

10年累计贡献税金突破1000亿元——

吉林石化：扛起国企使命与担当

赵极 本报记者 刘姗姗



2022年,吉林石化贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总要求,积极应对疫情超预期冲击、经济下行压力以及化工市场持续低迷等不利影响,统筹疫情防控、生产经营、项目建设“三条线”,取得了好于预期的业绩,以吉化“背山精神”打造出的“铁肩膀”,努力为遭受疫情影响的地方经济撑起一方晴天。

“我们坚决落实落细国务院扎实稳住经济的一揽子政策措施,在省委省政府、中国石油党组的正确领导下,战疫情、稳生产、多创效,全年加工原油超过900万吨、乙烯产量超过80万吨,实现税金119亿元。在地方经济稳定运行中,努力发挥‘压舱石’和‘顶梁柱’的重要作用,彰显国企的责任和担当。”吉林石化党委书记、执行董事金彦江说。

昼夜兼程推动转型升级发展

吉林石化全面完整准确贯彻新发展理念,在省委省政府、中国石油党组的领导下,系统规划转型升级和高质量发展蓝图,坚定不移“减油增化”“减油增特”,由“燃料型”向“化工产品型”转变,有力促进了炼化业务向绿色低碳转型。

2022年2月8日,中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目全面启动,标志着历时3年的不懈努力,项目最终落地。该项目总投资339亿元,是吉林石化60多年来投资规模最大、结构调整幅度最大、新改扩建装置数量最多、工程建设覆盖面最广且过程最为复杂的项目,主要内容包括新建120万吨/年乙烯、60万吨/年ABS等21套炼油化工装置。

“项目建成投产后,公司炼油加工能力保持现有规模,‘减油增化’成效显著,乙烯产能和化工规模将达到国内先进水平,形成具有吉化特色和市场竞争优势的产业布局及产品结构,迈向产业链中高端。”吉林石化总经理、党委副书记刘振宏说。截至2022年12月27日,吉林石化转型升级项目东、中、西三个区域全部实现开工建设,高质量完成“年内开工”目标。

在此基础上,吉林基地120万吨/年、广东基地60万吨/年,总产能180万吨ABS装置的宏伟蓝图在吉林人的汗水浇灌下越来越清晰。2022年7月22日,经过642天艰苦奋战,吉化(揭阳)ABS项目全部57个单元完成中交,装置采用吉林石化自有成套技术工艺包,世界最先进、单套产能最大的ABS装置拔地而起。

坚定履行抗击疫情国企责任

2022年3月初,吉林地区发生新冠病毒感染情况。吉林

深化提质增效价值创造行动

“我们以提质增效价值创造行动为主线,制定‘1+7’提



疫情期间,吉林石化一线干部员工坚守岗位保障安全生产。

(资料图片)

石化坚决履行企业疫情防控责任,把员工群众生命安全和身体健康放在第一位,1万余名员工响应号召、驻厂封闭60天,牢牢守住了“生产场所不发生聚集性疫情”的底线。

以科学精准之策应对非常之难。2022年3月8日,吉林石化及时调整生产运行管理方式,实施以工厂属地为单位的封闭式运行、以车间为单位的网格化管理,快速阻断疫情传播链,有效隔离工厂与工厂、工作场所与生活场所,坚决阻断疫情外部输入,严防疫情内部扩散,有力地维护了员工生命安全和身体健康。

疫情期间,吉化没有停工,为全省稳生产树立了典范。“实施封闭管控和网格化管理后,公司有针对性地把生产岗位员工倒班运行模式改为‘两班两运转’形式,各级干部传承吉化优良传统,做到‘干部跟班倒班,班班见领导’,思想政治工作在疫情防控中发挥了重要作用,有效构建了网格化管理的组织保障、思想保障体系。”刘振宏说。

提质增效攻坚实施方案,305项务实举措增效9亿元以上。通过‘月简报、季通报、年考评’方式,形成目标引领、行动落实、效果评价工作闭环,在原油和化工市场严重倒挂的不利情况下,守住了不亏损的底线。”吉林石化财务处处长郑宏阁说。

原油炼量、乙烯产量是吉林石化经济总量的“晴雨表”。吉林石化以炼油装置高效运行、两套乙烯装置优化运行为核心,深入开展炼油乙烯联合攻关,全年炼油综合商品率提高0.31个百分点,加工损失率下降0.1个百分点。开展增产乙烯攻关,实现乙烯裂解炉原料品质的提升与自给自足,年减少外采量20万吨以上。

吉林石化坚持“技术立企、追求卓越”理念,实施了乙烯裂解炉改造及分储分装等技改项目,成功破解大乙烯装置夏季运行瓶颈,实现满负荷生产,乙烯收率同比提高0.127个百分点。强化物耗能耗全过程管控,公司172项重点消耗指标中137项同比改善,炼油单因能耗、乙烯综合能耗达到能效基准水平。

财务数据显示,近年来吉林石化主营业务收入等经营业绩指标持续向好,连续8年税金超百亿元,10年累计贡献税金突破1000亿元。在企业增效的同时,对吉林经济贡献率始终位居前列,实现了对地方经济的稳定贡献和持续增益。



开展提升职工生活品质重点推广项目评选活动

本报讯(记者聂芳芳)为深入贯彻落实党的二十大精神,增进民生福祉,提高职工生活品质,落实全国总工会对于“县级工会加强年”专项工作的部署要求,省总工会在全省范围内开展2023年吉林省“县级工会加强年”提升职工生活品质重点推广项目评选活动。

此次评选,由全省9个地市(州)、长白山管委会和梅河口市推荐,共31个优秀候选项目、31段精彩视频。这些都是各地工会为提升职工生活品质做出的不懈努力,并已在当地推广,有进一步扩大推广价值。本次评选所有候选项目共分四类,包括建造服务综合体(服务类)、营造幸福生活(生活类)、打造踏实新未来(培训类)和创造职业新方向(新业态类)。

据介绍,1月16日至20日,全省职工群众通过线上投票评选出优秀项目,省总工会微信公众号开通了“2023年吉林省‘县级工会加强年’提升职工生活品质重点推广项目评选活动”投票通道。其间,31个优秀候选项目引发全省职工群众投票热潮,更赢得全国各地网友的积极响应。

目前,评选活动已经结束。其中,访问量达502768人次,投票425728张。据介绍,9个地市(州)、长白山管委会和梅河口市报送的项目中,吉林省普惠职工云课堂、松原乾安县丽水职工球馆、公主岭服务综合体等10个项目作为典型代表推广,并将经验和做法逐步在全省推广。

简讯

筑牢廉洁风险“防火墙”

本报讯(丁伟 王婉婷 记者华泰来)近年来,国网吉林电力科学研究院聚焦科技项目领域管理全过程关键环节,强化党风廉政建设、廉洁风险防控与科技管理工作深度融合,营造了风清气正的发展环境。

他们逐一排查科技项目管理过程中财务管理、招投标、物资采购等关键环节廉洁风险,梳理涉及科技项目管理6个方面的25项主要过程、55项基本工作流程、29项廉洁风险点,推动科技项目管理标准化、规范化。

打造廉洁防控体系。他们对照前期梳理廉洁风险点,监督检查在研科技项目43项,发现问题4个,制定整改措施7项;分析科技项目管理风险内外成因62项,制定保障措施82项。同时,编制科技项目廉洁风险库及风险防控手册,加强关键环节风险防控指导。创建廉洁风险防控岗15个,并由纪委、财务、审计等部门组成廉洁风险检查小组进行联合监督,打造以廉洁风险防控岗和联合监督为主、部门内部监督为辅、网格长监督为补充的“一防控三监督”机制。此外,着力开展警示教育,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,营造良好工作圈、生活圈。

扎实开展企业文化建设

本报讯(全美英)育人建队创品牌是国网延边供电公司近年来在企业文化建设中探索性开展的一项工作。他们通过“小故事”、“大道理”,培育员工的群体价值观,激发员工团队意识,促进企业目标的整合与实现,打造国家电网特色窗口形象。

两年来,延边供电公司充分运用故事以“形象”表现“抽象”,以“形象”弥补“抽象”,还道理、理念于故事的母体,达到寓理于事、寓教于乐的成效,使天然具有企业文化建设应有的科学性、思想性、艺术性和群众性这一有效载体,在延边供电公司的企业文化建设中,得到了继承和发扬。通过组织员工读故事、看故事,到组织员工写故事、讲故事,最后到员工自动自发地传播故事,于“润物细无声”中把企业倡导的理念变成了员工的群体价值观,使员工的整体素质和企业形象发生了根本转变,为和谐企业建设营造了浓厚的文化氛围。

在企业的理论宣传、经营宣传、新闻宣传和文化宣传等文化建设领域,他们探索性地开展了育人建队创品牌工作,为企业的和谐建设提供了良好的文化环境。



日前,国网松原供电公司前郭供电公司用电检查班职工白英楠与李阳为大润发商场检查用电情况,确保安全供电。 吉翔洋 摄

一汽解放海外市场“开门红”

150辆重卡批量出口印尼

本报讯(记者华泰来)日前,在江苏连云港,随着一声汽笛响起,装载着150辆一汽解放JH6牵引车的巨轮启航,驶向印度尼西亚雅加达港。这标志着一汽解放以高质量营销全力拼抢重点海外市场取得了重要突破。

作为东南亚地区最大的汽车市场,印尼拥有相对完备的汽车制造产业链,加之近年来印尼种植、采矿、物流等行业的兴起和发展,对于卡车的需求更是逐渐增长。同时,由于印

尼属于热带雨林气候、岛屿众多、道路崎岖,因此印尼卡车市场用户更加关注产品可靠性。

此次交付的JH6凸地板右舵驾驶室牵引车,是一汽解放根据印尼市场排放法规升级,并结合印尼物流运输细分市场工况针对性提前开发储备的产品。JH6牵引车集可靠性、舒适性和经济性为一体,采用全套解放自主动力链、复合版双层车架,具备高可靠性和高承载力等特点,充分适配印尼市

场用户城际间物流配送标载运输需求和能源及建材超载运输需求。

据悉,随着海外市场布局不断加速,一汽解放瞄准印尼市场的增长点,在印尼业务发展全面提速,2022年销量增长率近150%。

近日,一汽解放发布了2022年12月份产销快报。数据显示,一汽解放2022年全年销量为17万辆。其中,中重卡销量约14万辆。据统计,一汽解放中重卡终端市场份额同比提升1.9个百分点,保持行业领先。回顾2022年全年,尽管商用车市场环境并非一帆风顺,但一汽解放仍在海外出口方面取得了亮眼表现。目前,一汽解放产品已出口东南亚、非洲、拉美、东欧、中东等地区,在11个国家建有14个海外KD工厂,设有31个办事处,拥有87家一级经销商、131家服务商和近300家分销商。海外布局的持续落地,将推动一汽解放的出口销量进一步提升。

长春北站开辟电煤运输“绿色通道”

春运期间预计发送煤炭运输列车600列运送煤炭200万吨

本报讯(孙艳玲 崔朔 记者刘姗姗)春运期间,东北地区电煤需求增大。长春北站针对区域内长春东、小合隆等周边地区电煤保供压力大的实际,采取有效措施,为电煤保供提供有力支持。

1月11日9时10分,满载着3500吨电煤的H84533次列车从长春北站驶出。近一段时间,平均每天都有15列这样

的列车经由长春北站长转,为长春市及周边长春东、小合隆等地的电煤运输保驾护航。

春运开始以来,长春北站的煤炭运输列车编组数量比平日增加12%,铁路运输压力增大。在保证调车作业安全的前提下,长春北站灵活调整机车整备、上油以及乘务员就餐时间,提高列车编组效率,以电煤优先挂运为原则,提前布置车

流计划、缩短集结时间、加强车站值班员与调度员之间的联系,全力为煤炭运输列车开辟“绿色通道”。

车站调度员实时掌握煤炭运输列车动态,积极联系机车动力,按计划开行好电煤列车。运转车间、货检车间室外作业人员在保证列车安全运行的条件下,积极组织机车换挂、实验列尾,最大限度减少电煤列车在车站的中转停留,方便企业卸车,加快电煤运输。

他们还及时与货运人员取得联系,及时掌握企业、专用线煤炭的取送和装卸情况,深入现场实地了解企业需求,实时掌握煤炭发运企业的现存电煤情况,合理安排运力供给。通过货检、运转、调度3个车间之间的协调联动,实现快速、快装、快取、快运,全力确保电煤运输安全高效。在为期40天的春运期间,长春北站预计发送煤炭运输列车600列,运送煤炭200万吨。

吉林大华:复工复产 平稳有序

本报讯(记者何泽深)春节假期刚过,为了快速进入全面生产状态,东北工业集团吉林大华机械制造有限公司各生产及辅助单位积极做好开工各项准备工作,为足额完成1月份

生产任务,取得一季度开门红打下坚实基础。

为保障员工按时与家人团聚,安定祥和地度过新春佳节,吉林大华各生产及辅助单位在节前开足马力抢生产,全

力以赴确保春节前顺利完成1月份生产及发货任务,为员工抢出足额假期,蓄势待发迎接节后生产任务。

节后,吉林大华复工复产工作平稳有序进行,物资保障、设备维护等生产辅助单位积极做好物资储备、计划排产、设备维护保养及检修等工作,保障了节后生产的正常运行。同时,各生产单位组织管理人员围绕当前生产形势及生产任务等内容,对一线员工开展上岗前“收心”的宣传贯彻,使员工尽快将精力集中到自身岗位上,时刻绷紧生产“安全弦”“质量弦”,并对现场及一线进行安全检查,为生产提供安全保障。